

重视与法国盟友关系 加强同欧盟协调合作

德国新总理首访：延续务实外交

德国总理朔尔茨 10 日起先后对法国、欧盟总部、北约总部和波兰进行访问，分析人士指出，朔尔茨任内首访释放出重视德法关系、加强同欧盟协调合作的信号，延续了前任政府的务实外交风格，为德国未来四年外交政策规划出了路线图和基本框架。

巩固德法关系

和默克尔、施罗德等多位德国前总理一样，朔尔茨上任后第一个出访地选择了法国，显示出德法关系对于德国的重要。

朔尔茨与法国总统马克龙讨论了欧盟经济复苏、移民、新能源、欧盟边界管控、非盟和欧盟峰会筹备、俄乌关系等议题。马克龙在会晤后表示，朔尔茨此次访问不仅为加强两国合作、促进双边关系发展打下坚实基础，也将有助于两国在欧洲和国际重大问题上加强协调。朔尔茨表示，欧盟一方面需要借助经济复苏计划保持增长，另一方面应努力维持稳健的财政，二者并不矛盾，相信德法将达成共识。

在德法存在分歧的议题上，朔尔茨没有直接回应。两国在环保尤其是核能利用问题上存在较大分歧，法国认为核能是实现绿色能源转型的基础，但德国计划明年放弃使用核能。朔尔茨表示，各国环境保护方式存在差异，重要的是找到方法，让各方朝着一致的方向发展，同时实现互相沟通和理解。



朔尔茨（左）与马克龙会晤

本版图片 ©

分析人士指出，巩固德法关系已成为德国外交和对欧政策的核心议题之一，朔尔茨首访第一站定为法国，体现出德国新政府对默克尔时代重视德法关系政策的延续。

呼吁欧洲团结

结束对法国的访问后，朔尔茨前往比利时首都布鲁塞尔对欧盟总部和北约总部进行访问。他会见欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔，就欧盟经济复苏、欧盟

对外关系及乌克兰局势等进行讨论，强调德国是个“很欧洲的国家”，呼吁欧洲团结一致密切合作。他与北约秘书长斯托尔滕贝格会晤后表示，德国正在尽全力确保联邦国防军装备精良，但并未明确承诺达到北约 2014 年制定的 2% 的目标。根据该目标，北约所有成员国应在 2024 年前将防务开支增加到国内生产总值的 2%。

朔尔茨还访问了波兰，与波兰总理莫拉维茨基会晤，表示德国支持波兰化解东部边境难民问题。舆论认为，朔尔茨的波兰之行意在向外界传递信号，即德国新政府同样重视欧盟东部事务，愿意加强与盟友协调合作。

分析人士指出，朔尔茨任后首轮出访在处理外交事务上的务实态度引发外界关注，他的表态与德国执政联盟组阁协议里关于欧盟事务的精神相符。

根据协议，德国新政府重视通过欧盟平台发挥影响力，推进欧洲战略自主，包括加大对欧洲议会的支持，加强欧盟在能源供应、卫生、原材料进口和数字科技等国际事务关键领域中的战略自主性等。德国新政府或将进一步促进欧盟成员在外交、安全和防务政策上行动一致，从而在国际舞台发挥更大作用。

顾梓峰

确诊病例逾5000万 死亡病例逾80万

美国疫情突破两个心痛关口



美国民众在医院登记接种新冠疫苗

美国疫情 12 日突破两个令人心痛的关口：累计确诊病例超过 5000 万，累计死亡病例超过 80 万。这一表现不仅在主要发达国家中垫底，甚至远逊于不少发展中国家。

抗疫表现拖后腿

美国疫情在过去两周再度恶化，截至 12 日累计确诊病例超过 5000 万，累计死亡病例超过 80 万，其中超过 45 万人在今年病亡。这意味着美国人口虽然只占全球人口的 4%，却占了全球新冠死亡病例的 14%，感染病例的 19%。

过去 11 个月，美国平均每 10 万人中有近 150 人因感染新冠病毒死亡，是欧盟国家的 1.3 倍、加拿大的 4 倍多、日本的 12 倍，

甚至高于发展水平远逊美国的墨西哥。

卫生专家说，今年的死亡病例多为未接种疫苗的患者。但统计显示，尽管美国完整接种新冠疫苗的人口已达 60%，且已有约 14% 的人接种了加强针，新冠死亡病例的增长速度仍明显越来越快——从 60 万增长至 70 万用了 111 天，从 70 万增长至 80 万只用了 73 天。

而这还是在奥密克戎变异毒株尚未大面积流行下的数据。美国疾控中心主任瓦伦斯基表示，虽然美国近一半的州已经发现“奥密克戎”感染病例，但“德尔塔”感染病例仍占目前病例的 99%。

如果“奥密克戎”流行开来会有什么后果？难以想象。

拜登支持率惨淡

福无双至，祸不单行。10 日夜间至 11 日清晨，美国中部 6 个州遭遇至少 30 场龙卷风袭击，死亡人数已超过 100 人，而且还在不断上升。

美国国家气象局称，其中一场龙卷风移动了超过 400 公里，而平常这种距离不会超过 6 公里。更反常的是，龙卷风一般发生于春季。美国总统拜登忍不住感叹，这是美国历史上“最严重的系列龙卷风之一”。

就在龙卷风袭击前，拜登参加了总统任上第一次深夜脱口秀，强颜欢笑，辩解自嘲。当被问及是否关注支持率时，他尴尬地回应，在支持率 60% 多的时候还关注一下，现在到 40% 多就“不在意”了。

目前拜登的总体支持率稳定在 41% 的低水平，和前总统特朗普差不多，有高达 50% 的人对拜登政府持否定态度。

恐怕令拜登尤其痛苦的是，他费心最多、希望重振美国基建和竞争力的经济政策最不受欢迎，支持率仅 37%，不支持率高达 56%，此外还有约 41% 民众认为明年美国经济会恶化。

据美国劳工部数据，美国 11 月消费者物价指数同比大涨 6.8%，创下 39 年以来最高水平。美中贸易全国委员会曾有研究数据显示，“中国制造”可为美国每个家庭年均节省 850 美元，显著降低生活成本。

显然，从应对疫情到抢险救灾，从降低通胀到重振经济，美国人民需要真诚的国际合作，而非虚无边际的所谓“民主峰会”。

本报记者 杨一帆

马斯克当选《时代》年度人物

本报特稿 美国《时代》周刊 13 日公布 2021 年度人物，为 SpaceX 公司创始人、特斯拉公司联合创始人及首席执行官马斯克。

《时代》周刊称，作为世界上最富有的人，马斯克没有房子，最近一直在抛售财产。他将卫星送入轨道，并利用太阳能服务千家万户。他驾驶着一辆他自己制造的汽车，不需要汽油，也几乎不需要司机。他的手指一挥，股市就会暴涨或暴跌。他的每一句话都被一大群粉丝挂在嘴边。当他把业务推向全球时，还梦想着移民火星，方下巴脸庞，不屈不挠。

《时代》周刊年度人物评选始于 1927 年，当选者可以是个人也可以是团体，带来的影响可以是正面也可以是负面。

“金”字当选日本年度汉字

新华社东京 12 月 13 日电 日本汉字能力检定协会 13 日公布，能够反映日本 2021 年世态民情的年度汉字为“金”（见下图）。

日本汉字能力检定协会从 22 万多票应征汉字中，选择得票最多的“金”作为年度汉字，得票数为 1.0422 万票。得票数第二的汉字是“轮”，与“金”字仅相差 118 票。

这是“金”字第 4 次当选日本年度汉字。日本汉字能力检定协会认为，“金”字再次当选的主要理由包括日本选手在东京奥运会和残奥会上获得多枚金牌、餐饮业因疫情领取停业补贴等一些与金钱有关的话题。



英出现“奥密克戎”死亡病例

新华社伦敦 12 月 13 日电 英国首相约翰逊 13 日在伦敦西部一家疫苗接种诊所视察时表示，英国目前至少有一例因感染新冠病毒变异病毒奥密克戎毒株死亡的病例。

连日来，奥密克戎毒株在英国快速蔓延，截至 13 日累计感染病例已超过 4713 例。约翰逊 12 日宣布启动“奥密克戎紧急加强针国家任务”，在新年前为英格兰所有 18 岁及以

上人员提供加强针接种服务。

英国新冠疫情警报级别 12 日由 3 级升至 4 级，以应对奥密克戎毒株快速传播。英国新冠疫情警报系统共分 5 个级别，级别越高意味着政府需要采取越严格的防疫措施，4 级意味着“病毒传染性强，疫情对医疗保健服务的直接压力广泛且巨大或正在上升”。